



(据新华社 详见第九版)

习近平将出席金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布:应巴西总统卢拉邀请,国家主席习近平将于9月8日在北

京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

执政重在基层 工作倾斜基层 关爱传给基层



■ 本报记者 周林怡

8月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《整治形式主义为基层减负若干规定》全文向社会公开发布,再次强调基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,持续为基层减负和赋能。

“我也是个老基层,我对基层工作非常牵挂。”在浙江工作期间,习近平就一直坚持和倡导真正重视、真情关怀、真心爱护广大基层干部,提出“执政重在基层,工作倾斜基层,关爱传给基层”。

基层是党的执政之基、力量之源。关心基层干部,既要下达“过河”任务,又要提供“桥”和“船”,切实为基层减负,让干部有更多时间和精力抓落实。此时,面对新形势下推动作风建设常态化长效化政治任务,让我们重温习近平在浙江工作期间深入基层、关爱基层的故事,深入学习领会他的务实作风和为民情怀。

广大基层干部是做好基层工作的骨干力量

仙居县白塔镇仙景村,村子美如其名。镇里的年轻干部引来露营、村咖等新业态,使这里变成旅游打卡地,今年以来已接待游客8万多人次。

“项目能落地,也离不开老乡们做群众工作。在基层,老中青配合,才能推进工作、服务好群众。”90后副镇长周彦姿直言,镇干部换了一茬又一茬,但大家都不忘当年习书记来这调研时的叮嘱。

2006年8月28日,习近平来到仙居县白塔镇。当时,浙江正在大力加强乡镇领导班子建设,仙居等地因“老乡镇”该不该让位给年轻人等问题讨论频频。

“同志们好!”习近平微笑着向基层干部打招呼,“咱们坐近些,别拘束,敞开谈。”时任仙居县委组织部副部长陈红雷



仙居县白塔镇干部、仙景村村干部商议村内民宿发展事宜。白塔镇供图



瑞安市高楼镇为农户发“特色农产销售证”。瑞安市委宣传部供图

回忆,不大的会议室内,里一圈外一圈,坐满了白塔镇和附近乡镇、街道的干部。

大家都没想到省委书记这么随和,原本紧张的气氛缓和了不少,纷纷打开话匣子;有人为“老乡镇”鸣不平,基层工作这么辛苦,他们几十年坚守一线,总不能说换就换吧;有人认为,以后要搞信息化,年轻人知识结构更匹配;还有人提议,新老搭配要讲科学比例,队伍结构能更优化……

习近平边听边记,不时解答疑问。他强调“要注意领导班子年龄结构层次”,指出处理群体性突发事件和抗台防洪等突发性自然灾害问题,特别需要

“老乡镇”,如果把一茬人都换走了,下回台风来了,还得重新“付学费”。

“当时,大家都没想到习书记对我们基层这么了解,帮我们分析问题,替我们想办法,把大家心里的疙瘩都解开了。”时任仙居县横溪镇长段志勇虽坐在会议室后排,但这一幕令他记忆犹新。

基层是加强党的执政能力建设的基础。习近平在“之江新语”《执政重在基层》一文中强调,提高党的执政能力,关键在于提高包括基层干部在内的各级干部的能力。多年来,浙江一直坚持老中青相结合的干部结构,注重加强对包括基层干部在内的干部能力素质的培养。

2006年,浙江省委还作出引导和鼓励高校毕业生到农村和社区工作的部署,提出“一村一名大学生”的目标,当年就选拔近2000名大学生奔赴基层。新鲜血液的注入,为基层带来新视野、新活力。

2007年3月,浙江面向优秀村干部招录145名公务员。仙居县埠头镇三溪村原村委会主任柯飞跃通过考试进入公务员队伍。如今已是乡镇人大主席的他,又回到村里兼任村党总支书记。“身份变了,为乡亲们服务的初心没变。”他带领村民整合资源、建起村产业园,引进旅游、鞋业、冷链等产业,推动村里的产业从“低小散”走向“集约化”。

多年来,浙江不断健全基层干部培养选拔的常态化工作机制,注重优化干部队伍结构,配强实绩突出、想干会干的基层干部队伍,为乡村全面振兴提供了坚强的组织保障。

东海之上,大陈岛地处偏远。1956年到1960年,先后5批共467名青年登上解放不久的大陈岛,开启一段垦荒传奇,诞生了“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的垦荒精神。

在党委、政府关怀和垦荒精神代代相传下,小岛渐渐改变。但20年前,和浙江很多村庄一样,这里6个行政村没有正式办公场所。“我们有个顺口溜,‘公章别在裤腰带,开会开在家里头’。”时任大陈镇党委书记孙尚权说起往事,不胜唏嘘。

2006年8月29日,时任浙江省委书记习近平乘船近两个小时,冒着酷暑登岛,关切地了解基层干部的工作条件、生活保障等情况。

孙尚权至今清晰记得,当时路是土路,办公楼正在翻修,脚手架还没拆。“习书记提出要去看一看。他站在脚手架前,细致询问办公室条件怎么样,几个人一间,够不够用。”了解到干部宿舍条件仍然很艰苦,习近平特意叮嘱在场的当地干部:“要加快宿舍改造。”

(下转第三版)

孙尚权至今清晰记得,当时路是土路,办公楼正在翻修,脚手架还没拆。“习书记提出要去看一看。他站在脚手架前,细致询问办公室条件怎么样,几个人一间,够不够用。”了解到干部宿舍条件仍然很艰苦,习近平特意叮嘱在场的当地干部:“要加快宿舍改造。”

(下转第三版)

孙尚权至今清晰记得,当时路是土路,办公楼正在翻修,脚手架还没拆。“习书记提出要去看一看。他站在脚手架前,细致询问办公室条件怎么样,几个人一间,够不够用。”了解到干部宿舍条件仍然很艰苦,习近平特意叮嘱在场的当地干部:“要加快宿舍改造。”

(下转第三版)

(相关报道详见第四版)

浙江建成1000家乡村(类)博物馆

本报记者 李娇伊 通讯员 徐昕霞

在农耕博物馆体验当地最本土的水乡粮仓,在荷湖乡土文化博物馆见证20世纪农村生活的美丽图景,在传梭博物馆感受“岁月如梭”的千年纺织技艺……

2021年,国家文物局将浙江乡村博物馆建设列为试点。

同年,浙江将“乡村博物馆建设”纳入《浙江省文物博物馆事业发展“十四五”规划》,提出“十四五”时期建设1000家乡村(类)博物馆的目标。

近日,浙江省文物局公布了2025年浙江省乡村博物馆名单,共76家博物馆入选。

截至目前,我省已建设完成1000家乡村(类)博物馆,实现市、县全覆盖,涵盖民俗风情、科普教育、非遗体验、特色产业等多个主题。

这些与群众“零距离”的乡村(类)博物馆,是如何传承乡村

在地文化、展示地方文化内涵的?浙江探索优质文化资源直达

基层的创新实践有哪些?它们又是如何以文化赋能乡村振兴?

深入挖掘,活化本土文化

绍兴市柯桥区福全街道的刘女士平日最喜欢的去处,就是离家不远的福全农耕博物馆。她常在书吧望着窗外的六个土圆仓,结合展馆内沙盘场景,畅想这座粮仓曾经在丰收季时的繁荣景象。

福全街道徐山村村干部曹小文介绍:“博物馆每年接待游客量8000人次左右,不仅是本地居民休闲的好去处,也是周边游客常去的网红打卡点。”上世纪70年代初,徐山村沃土良田成片。福全农耕博物馆对徐山村老旧粮仓进行改建,让房式仓和土圆仓的建筑结构呈现沧桑风貌,以历史的厚重感诠释“农耕是福”的深刻内涵。

放眼全省,各地的乡村(类)博物馆积极盘活本地文化资源,利用文物保护单位、革命文物旧址、历史建筑、传统村落等开办乡村(类)博物馆,有效将闲置空间进行活化利用,凸显乡村(类)博物馆的在地性特色。

泽雅传统造纸,孕育了温州独特的纸山文化。瓯海区唐宅村的泽雅传统造纸专题展示馆通过视频、流程演示等形式,将泽雅传统造纸中腌刷、捣刷、捞纸、分纸、晒纸等17项古法造纸工艺呈现在观众面前。在全国重点文物保护单位四连碓造纸作坊,观众能亲眼看见活态的泽雅古法造纸技艺,体验从纸浆生产到抄造纸张的全过程。一位村民说:“看到祖辈辈传下来的老手艺受到重视,心里别提多暖了!”

浙江各地深挖本土文化资源,打造差异化乡村(类)博物馆,以藏品展陈留存“消逝的记忆”。不少地区还创新“实物陈列+场景还原+非遗展演”模式,构建可触摸、可体验的活态文化传承链。如湖州市长兴县以非遗“笄里婚庆”民俗为基础,打造520米沉浸式婚庆博物馆,观众既能观赏历代婚庆展品,还能体验从许亲到成亲的全套礼仪,让特色传统文化“活”起来。

科技赋能,文博资源下沉

走进衢州市柯城区九华乡立春文化展示馆,序厅处运用全息技术,打造出光影沉浸、竹林阵阵的春天景象。

短新闻竞赛

为村社高频社会事务筑起“防火墙”

诸暨村村都有法治审查员

本报讯 (记者 千婧 钱祎 共享联盟·诸暨 李俊伶) “这个条款得再细化,不然村民会因为边界问题闹矛盾!”近日,在诸暨市枫桥镇栎桥村党群服务中心,浙江越晖律师事务所主任何建红拿着一份村民规划区建房协议,向村党支部书记王永全提出修改建议。这是她作为村法治审查员,为栎桥村把关的第27份文件。

“以前签合同怕漏了关键条款,做决策担心会有法律风险。”王永全坦言,村级涉法事务处理不当,容易导致集体资产受损。比如过去的一起拆迁安置纠纷,由于缺少与拆迁户之间的安置地块差价协议,部分拆迁户10多年拒绝缴纳差价。何建红成为栎桥村法治审查员后,不仅帮村里堵住了合同里的法律漏洞,还化解了多起矛盾纠纷,让村集体发展少了后顾之忧。

在诸暨,像何建红这样的法治审查员共有185名,清一色地由村社法律顾问担任。这背后,离不开省政协诸暨社会治理委员会客厅的积极推动。“诸暨早就实现了村社法律顾问全覆盖,但不少村社选择性提交审查,律师的专业作用没完全发挥出来。”会客厅牵头委员、浙江浣纱律师事务所主任金顺新说。为此,他提交了《关于全面推进村社合

法性审查,提升基层治理法治化水平的建议》集体提案,一场从“被动咨询”到“主动审查”的基层法治改革就此铺开。

自去年8月起,诸暨市率先将合法性审查的触角延伸至基层末梢,为村级决策、合同协议、管理事务三大类16项高频社会事务,筑起了一道“法律防火墙”。

从最初的20个村(社区)试点,到今年4月的全覆盖,村社合法性审查机制已运行一年有余,累计起草审查村级社会事务3977件,其中受委托起草审查事项1902件,

1825件,累计纠正问题合同928份,化解矛盾纠纷672起。最直观的变化是,1至7月村(社区)社会事务投诉举报量同比下降78.14%。

“以前村社闹矛盾,要么调解时拿不出完整证据,要么打官司时材料缺东少西。”诸暨市委相关负责人回忆,为了

让审查工作“落地有声”,当地专门建立了“一事一档”管理闭环——每份审查事项的基础材料、流程单据都要规范归档,由法律顾问和村社负责人共同签字确认。

不仅如此,诸暨还定期开展“季度自查+随机抽查”,发现问题当场反馈、即查即改。今年以来,已核查案卷1205份,整改瑕疵700余处。

新闻提要

思想周刊

6~8版

本报记者专访省消防救援总队专家——
政策面对面 专项整治,剑指两大火灾隐患

3版

嘉兴全力推进重大项目落地

百日攻坚,跑出招商引资加速度

本报讯 (记者 宋彬彬 沈烨婷 通讯员 张屹 张煌) 从项目签约到营收达规模以上企业标准,嘉兴硅基智能科技公司仅用70天,跑出“嘉速度”。硅基智能自今年落地嘉兴市秀洲区以来,已斩获上亿元订单。

嘉兴工业实力强劲,发展质效好。面对新业态新技术新模式带来的挑战和机遇,必须积蓄新兴产业竞争优势,努力成为浙江特色现代产业体系的“顶梁柱”。“嘉兴市委主要负责人说,7月起,嘉兴启动重大项目“优结构、促招引、增后劲”百日攻坚行动,计划通过100天左右时间,招引一批、推进一批、谋划一批带动效应强、社会效益优的重大项目。

招商引资是事关结构优化、动能转换的“必答题”。总投资约14亿元的嘉兴国家高新区空港电子信息产业园,打破“先建厂房再等企业”传统模式,从园区规划阶段就同步启动招商,今年6月20日开园,8月29日实现满租。嘉兴推出市域统筹招商工作机制,优化“商务局+投促中心+招商公司+基金公司”的招商机制,不断掀起招大引强的热潮。今年七八月,嘉兴新增落地1000万美元或1亿元以上的项目95个,总投资481.2亿元。

嘉兴敢于自我揭短动真格,对推进慢的“疑难题”进行全面排摸,通过“一企一策”对603个“影子项目”、31个“围墙项目”、12个“空巢项目”挨个“开处方”,同

时还建立重大项目攻坚服务“直通车”,跨领域、跨部门、跨层级开展现场办公解难。

攻坚之势换来发展提速。嘉兴至枫南市域铁路项目南湖区段土方消纳问题得到快速解决,平湖年产能150架份C919配套产品建设项目审批手续并联办理缩短时间近一个月……截至目前,今年嘉兴出让工业用地11760亩,位居全省前列,其中攻坚行动开展以来出让1653亩,占比14.2%。更精准谋划储备项目是嘉兴做的